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Auszug aus der Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses -

Bereich Finanzen - in der Wahlperiode 2015/2019 vom 07.09.2017 

3 Schlussbericht des Rechnungsprüfungsamtes über die Prüfung der Haushalts­

und Wirtschaftsführung und der Haushaltsrechnung der Jahre 2015 und 2016 

53/2017 

Beschluss Herr Stadtverordneter Grotelüschen teilt mit, dass er zu der im Zusammenhang mit dem 
Schlussbericht des Rechnungsprüfungsamtes 2015/2016 abgegebenen Stellungnahme 
der Stadtverordnetenvorsteherin Frau Lückert offene Fragen hat und diese in der 
heutigen Sitzung .zu klären wünscht. 

Herr Stadtverordneter Raschen merkt dazu an, dass Frau Stadtverordnetenvorsteherin 
Lückert nicht anwesend ist und in Folge dessen die Fragen im Zusammenhang mit ihrer 
Stellungnahme nicht beantworten kann. 

Herr Stadtverordneter Grotelüschen teilt mit, dass er dies wisse und richtet sich 
gleichzeitig mit der Bitte an Herrn Bürgermeister Bödeker, der anwesenden Erstellerin des 

Schlussberichts und Amtsleiterin des Rechnungsprüfungsamtes, Frau Gissel-Baden, eine 
Frage stellen zu dürfen, die mit den von Frau Stadtverordnetenvorsteherin Lückert 
aufgeführten Lücken in ihrer Stellungnahme zum Schlussbericht des 
Rechnungsprüfungsamtes 2015/2016 im Zusammenhang steht. 

Herr Bürgermeister Bödeker erklärt, dass die heutige Sitzung nicht der richtige Ort ist, um 
die Stellungnahme der Stadtverordnetenvorsteherin Frau Lückert zu thematisieren. 

Herr Stadtverordneter Grotelüschen weist abermals ausdrücklich darauf hin, dass er es 
aus Gründen der Klärung für unabdingbar hält, Frau Gissel-Baden eine Frage stellen zu 
dürfen, die mit den von Frau Stadtverordnetenvorsteherin Lückert aufgeführten Lücken in 
ihrer Stellungnahme zum Schlussbericht und dem Rechnungshof der Freien Hansestadt 
Bremen im Zusammenhang steht. 

Herr Bürgermeister Bödeker lässt darüber abstimmen, ob Frau Gissel-Baden auf die 
Frage des Stadtverordneten Herr Grotelüschen antworten soll. 

Der Antrag wird bei 10 Gegenstimmen und Zustimmung der Stadtverordneten Herr 
Grotelüschen, Herr Grotheer, Herr Jürgewitz, Herr Niedermeier, Herr Prof. Dr. Milchert, 
Herr Kaminiarz und Herr Winter mehrheitlich abgelehnt. 

Daraufhin haben die Stadtverordneten Herr Grotelüschen, Herr Niedermeier und Herr 
Kaminiarz um 16: 17 Uhr aus Protest den Sitzungsraum für den Rest der Sitzung 
verlassen. 

Abschließend erklärt Herr Stadtverordneter Prof. Dr. Milchert, dass der Schlussbericht 
des Rechnungsprüfungsamtes über die Prüfung der Haushalts- und Wirtschaftsführung 
der Stadt Bremerhaven 2015/2016 schwer lesbar ist und zielt insbesondere auf die vielen 
in Klammern gesetzten Verweise auf andere Seiten und Texte innerhalb des 
Schlussberichtes ab. Weiter merkt Herr Stadtverordneter Prof. Dr. Milchert an, dass er 
sich für die Zukunft wünschen würde, dass die Schlussberichte der künftigen 
Haushaltsjahre lesbarer und daraus folgend auch weitaus verständlicher verfasst werden. 

Anlage 1



Auszüge: 

Im Anschluss ergeht der nachfolgende Beschluss: 

Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss nimmt die Vorlage mit 

dem Schlussbericht des Rechnungsprüfungsamtes über die Prüfung der Haushalts­
und Wirtschaftsführung und der Haushaltsrechnung der Jahre 2015 und 2016, 
den dazu ergangenen Stellungnahmen der Stadtverordnetenvorsteherin und der 

Stadtkämmerei sowie 
den Haushaltsrechnungen für die Haushaltsjahre 2015 und 2016 

zur Kenntnis und bittet die Stadtkämmerei, die Haushaltsrechnungen zusammen mit dem 
Schlussbericht des Rechnungsprüfungsamtes sowie den weiteren Unterlagen gemäß § 

69 der Verfassung für die Stadt Bremerhaven zur überörtlichen Prüfung an den 
Rechnungshof der Freien Hansestadt Bremen weiterzuleiten. 

Der Beschluss ergeht bei einer Gegenstimme von Herrn Stadtverordneten Jürgewitz und 
zwei Enthaltungen der Stadtverordneten Herr Prof. Dr. Milchert und Herr Winter 
mehrheitlich. 

Amt 14 (K), Amt 20 (V), Bürgermeister Bödeker (K), Büro der StW (K}, l/1 (K), 
Oberbürgermeister Grantz (K}, Stadtverordnetenvorsteherin Lückert (K) 


